COSTANTE DI DISSOCIAZIONE DI ACIDI E BASI

Consideriamo la dissociazione dell’acido cloridrico

(1)     HCl(g) + H2O ( H3O+(aq)+ Cl-(aq)

La freccia indica che è nettamente favorita la formazione dei prodotti, cioè che HCl è un acido forte. La concentrazione degli ioni [H3O+]=[H+] coincide con la concentrazione dell’acido.

Spesso le reazioni di ionizzazione degli acidi in acqua sono incomplete, cioè l’acido è debole, come nel caso dell’acido acetico:


[image: image1.wmf](

)

3233

2

CHCOOHHOCHCOOHO

-+

+«+


vale a dire che la reazione precedente non avviene sempre ma nelle soluzioni acquose di acido acetico, esistono ancora molecole di acido insieme a ioni acetato e ione ossonio.

Pertanto, in questo caso la concentrazione degli ioni [H3O+]=[H+] non coincide con la concentrazione dell’acido! Da notare che si usa come simbolo la doppia freccia poiché si è in presenza di un equilibrio chimico, cioè l’anione 
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 formato è abbastanza forte da poter reagire con 
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per riformare l’acido.

Possiamo misurare il grado di dissociazione di un acido debole considerando la seguente grandezza chiamata costante di equilibrio della reazione:
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Poiché in una soluzione acquosa non troppo concentrata, la concentrazione di acqua è costante e prossima a 55.5 M, possiamo inglobare tale valore nella Keq e trovare così l’espressione della costante di dissociazione dell’acido debole, Ka
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Es. Calcolare il pH di una soluzione ottenuta sciogliendo 0.2 g di acido acetico in 1 litro di soluzione (Ka=1.8x10-5).

Il numero di moli di acido acetico disciolte sarà: 
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Dall’equazione (2) otteniamo 
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 Inoltre:
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